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Отже, запорукою розвитку геопросторового мислення учнів є 

систематичність цієї роботи на уроках. Для цього підручники з 

курсу «Досліджуємо історію і суспільство» для 5 і 6 класів створюють 

усі можливості. 
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Концептуальні засади Державного стандарту базової середньої 

освіти реалізують модельні навчальні програми, зазначені в Типовій 

освітній програмі для 5–9 класів закладів загальної середньої освіти. 
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Кожна модельна навчальна програма (далі – МНП) визначає 

орієнтовну послідовність досягнення очікуваних результатів 

навчання здобувачів освіти предметів / курсів освітньої галузі, зміст 

навчального матеріалу та орієнтовні види навчальної діяльності.  

МНП є основою для створення вчителем навчальної програми 

відповідного предмета / курсу, яку затверджує педагогічна рада / 

керівник освітнього закладу. Зауважимо, що керуючись 

принципами академічної свободи, враховуючи пізнавальні потреби 

й можливості учнів, учитель самостійно обирає форми, засоби і 

методи навчання, види пізнавальних завдань, необхідний час для 

досягнення очікуваних результатів навчання [1].  

Зазначимо, що обов’язковими елементами навчальної 

програми, укладеної вчителем на основі модельної, є такі: назва 

навчального предмета / інтегрованого курсу; кількість годин на 

вивчення предмета / курсу; назва модельної навчальної програми, 

що взято за основу (із зазначенням авторів і року створення); дата 

і номер протоколу рішення педагогічної ради закладу про 

затвердження навчальної програми.  

Зауважимо на важливих положеннях при створенні 

навчальної програми: 

1) збереження обсягу очікуваних результатів навчання, 

визначених МНП, які корелюються із закладеними в Державному 

стандарті базової середньої освіти результатами навчання й 

охоплюють їх; 

2) уможливлення досягнення учнями програмових очікуваних 

результатів через визначені вчителем зміст та види навчальної 

діяльності; 

3) структурування змісту шляхом визначення тем та 

відповідної кількості годин на їх вивчення (модельна навчальна 
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програма не містить розподілу годин на вивчення відповідних 

розділів і тем); 

4) визначення різноманітних видів навчальної діяльності учнів 

до кожної теми (від репродуктивних – до тих, що потребують 

мисленнєвих операцій високого рівня; від індивідуальних – до 

групових форм роботи).  

Розглянемо детальніше як приклад розроблення навчальної 

програми на основі модельної навчальної програми «Досліджуємо 

історію і суспільство» для 5–6 класу закладів загальної середньої 

освіти (авт. О. Пометун, Т. Ремех, Ю. Малієнко, П. Мороз) [2]. До 

прикладу наведемо фрагмент навчальної програми інтегрованого 

курсу «Досліджуємо історію і суспільство» (5 клас). Тут, окрім 

зазначених вище елементів, бачимо, що положення програми 

деталізовані переліками термінів та понять, персоналій, форм 

навчальної діяльності та очікуваних результатів [3]. 
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Тепер продемонструємо конструювання навчальної програми 

на фрагменті модельної навчальної програми інтегрованого курсу 

«Досліджуємо історію і суспільство» (6 клас). 

 
 

Як резюме зауважимо, що, згідно з освітніми документами [4], 

навчальна програма не є обов’язковим документом для вчителя, 

однак її укладання з урахуванням зазначених вище положень, на 

наше переконання, дає змогу вчителю: по-перше, ретельно 

розподілити навчальний час на вивчення учнями навчального 

предмета / інтегрованого курсу; по-друге, скласти календарно-

тематичний план; по-третє, визначити основні змістові одиниці 

(питання) та найістотніші очікувані результати для вироблення 

механізму надолуження освітніх втрат учнів в умовах воєнного 

стану.  
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Актуальність теми. Сучасна загальна середня освіта 

ґрунтується на компетентнісному підході до навчання й 

спрямована на здобуття учнями умінь і навичок, необхідних для 

успішної самореалізації в особистому житті, громадській 

активності й професійній діяльності. Для всіх одинадцяти 

компетентностей, визначених Державним стандартом базової 

середньої освіти, наскрізними є такі вміння: читати з розумінням, 

висловлювати власну думку в усній і письмовій формах, критично 
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